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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Pelnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: A.39

Numer zadania: 01

Wersja arkusza: SG

Numer PESEL zdajacego™

Miejsce na naklejk¢ z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem o$rodka

A.39-01-20.06-SG
Czas trwania egzaminu: 180 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
CZESC PRAKTYCZNA PODSTAWAZPOI;:(Z)GRAMOWA
Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swé6j numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. NaKARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

- oznaczenie kwalifikaciji,
— numer zadania,

— numer stanowiska.

3. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron i nie zawiera bledow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

4. Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

5. Czas rozpoczgcia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohu
nadzorujacego.

6. Wpykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczefhstwa i organizacji
pracy.

7. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

8. Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania

egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Zaplanuj podréz morska statkiem m/s ,,Pomorze”, ktorej celem jest doskonalenie czynnosci oficera
wachtowego, obejmujace prowadzenie nakresu drogi na mapie papierowej, zliczenie matematyczne drogi

statku oraz wykonywanie niezbednych obliczen nawigacyjnych.

W tym celu:

— wykonaj obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej — wyniki obliczen wpisz
do tabeli 1,21 3,

— na podstawie zliczenia matematycznego drogi statku, oblicz wspotrzedne pozycji, odczyt logu oraz
czas zakoficzenia manewrow — wyniki wpisz do tabeli 4,

— sporzadz meldunek radarowy oraz zaplanuj akcj¢ zapobiegawcza poprzez zmiang predkosci statku

wlasnego.

UWAGA: Pamigtaj, aby kalke opisa¢ swoim numerem PESEL w prawym gornym rogu oraz rokiem wydania mapy

nawigacyjnej BHMW Nr 252 (INT1219), na ktorej pracujesz.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.
Ocenie podlegaé bedzie 6 rezultatow:
— nakres drogi statku na mapie nawigacyjnej BHMW Nr 252 INT 1219 (kalka techniczna),
— obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu,
— obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i pradu,
— zaplanowanie akcji zapobiegawczej przez zmiane predkosci statku wlasnego,
— zliczenie matematyczne drogi statku,

— identyfikacja informacji wyswietlanych przez ECDIS.
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Wybrane dane techniczne i wyposazenie statku

— kompas magnetyczny z zalgczong tabelg dewiacji,
— zyrokompas, ktorego poprawka wynosi Az = +2°

— log elektromagnetyczny , ktorego wspotczynnik korekcyjny WK=1,05

Tabela dewiacji
kompasu magnetycznego
KK ) KK )

0° 2,0° 180° -1,5°
10° 2,0° 190° -1,0°
20° 1,5° 200° 0,0°
30° 1,0° 210° 1,0°
40° 0,5° 220° il
50° 0,0° 230° 2,0°
60° -1,0° 240° 2,5°
70° -1,5° 250° 3,0°
80° -2,0° 260° 3,5°
90° -2,5° 270° 4,0°
100° -3,0° 280° 4,5°
110° -3,5° 290° 4,0°
120° -4,0° 300° 3,5°
130° -4,5° 3108 3,0°
140° -4,0° 320° 3,0°
150° -3,5° 330° 2,5°
160° -3,0° 340° 2,0°
170° -2,5° 350° 2,0°
360° 2,0°

Warunki hydrometeorologiczne podane beda osobno do kazdej czesci zadania.
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1. Obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej

Tabela 1. Obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu

Lp. Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
1. Dnia 30.06.2020 r. o godzinie T1 = 1200 czasu strefowego, przy stanie Obliczenie KZ
logu OL; = 10,0, rozpoczeto podréz morska z Pozycji-1 okreslonej za KDd =
pomoca namiaru i odleglosci: _
—(¥pp) =
Lt.Kikut NZ=196,5° d, = 59 kbl KDw =
Polozyé stattk na taki kurs zyrokompasowy KZ, aby —(pw) =
o godzinie 1600 doptyna¢ do Pozycji-2, okre$lonej za pomocg dwoch KR =
namiaréw zyrokompasowych: —(:42) =
Lt. Kolobrzeg NZ=228° Lt. Gaski NZ=091,5° Kz =
Warunki hydrometeorologiczne: Obliczenie predkosci
— widzialno$¢ 15 mil morskich, wiatr NW-3°B powodujacy dryf Vi =
statku rowny +9,0° (okresli¢ znak poprawki na wiatr). Vo=
— wystepuje prad o parametrach K, = 185° Vp = 2 weziy. :
Vai=
Przebieg obliczen d
a) Namcs_ua mape pozycj¢ okreslong za pomoca namiaru i odleglosci o
(Pozycja-1).
Dw‘ =
b) Wykresl na mapie pozycje obserwowang z dwoch namiarow.
(Pozycje-2) oraz zdejmij z mapy wspotrzedne tej pozycji. Da =
¢) Potacz dwie naniesione pozycje. Odcinek taczacy te pozycje bedzie —
KDd — odczytaj jego warto$é i zmierz droge statku nad dnem (Dg). | Pane Pozycji-2
d) Oblicz czas potrzebny na pokonanie tej drogi (A7). TI;= 1600
e) Znajac droge nad dnem oraz czas potrzebny na jej pokonanie, OL; =
oblicz predkosc statku po nad dnem (Vd). 92 =
f) Wykorzystujagc metode graficzng i uwzgledniajgc parametry pradu,
oblicz predkos¢ statku po wodzie (Vi) i kat drogi po wodzie (KDw). A2=

g) Znajac AT oraz predkosé statku po wodzie, oblicz droge statku po wodzie (D,,).

h) Znajac KDw oraz kat dryfu statku okre$l znak poprawki na wiatr oraz oblicz kurs rzeczywisty statku

(KR).

i) Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (4Z) oblicz kurs zyrokompasowy statku (KZ).

1) Dysponujac predkoscia statku po wodzie oraz wspotezynnikiem korekeyjnym logu oblicz predkosé

statku wedhug wskazaf logu (V7).

k) Dysponujac Vi oraz czasem potrzebnym do osiggniecia Pozycji-2 oblicz r6znice odczytow logu

oraz odczyt logu w Pozycji-2 (OL>).

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego.
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Pozycji-3 (T3).

Obliczone i odezytane warto$ci wpisz do arkusza egzaminacyjnego.

Lp. Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
2. W Pozycji-2 wykona¢ zwrot i z predkoscia wskazywang przez log Obliczenie K7,
Vi =15 wezlow ptyna¢ do Pozycji-3 okreslonej z trzech namiarow: KDd =
Lt. Darlowo NZ=168,0°, Lt. Jarostawiec NZ=108,0°, —(Epp) =
Lt. Ustka N’Z:OS?” KDw =
Warunki hydrometeorologiczne: —(Fpw) =
— wiatr NW-4°B powodujacy dryf statku rowny £7° (okresli¢ znak KR =
poprawki na wiatr) —(242) =
— wystepuje prad o parametrach K, = 085° V, = 2 wezly. K7 —
Przebieg obliczen
a) Wykresl pozycje obserwowana z dwoch  odleglosci | Obliczenie predkosci
(Pozycja-3) i zdejmij z mapy wspotrzedne tej pozycii. V=
b) Polacz Pozycje-2 i Pozycje-3. Odcinek taczacy je bedzie KDd — V., =
odczytaj jego warto$¢ i zmierz droge statku nad dnem (Dy).
¢) Dysponujagc predkoscig statku wedlug wskazan logu oraz ; ; :
wspolczynnikiem korekcyjnym logu oblicz predkos¢ statku po Obliczenie drogi
wodzie (V). Dy =
d) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry pradu, D=
oblicz predkosc¢ statku nad dnem (Vy) oraz kat drogi po wodzie
(KDw).
Dane Pozycji-3
e) Znajac droge statku nad dnem oraz predkos¢ statku nad dnem oblicz ane -yt
czas potrzebny na pokonanie tej drogi (47). Ts =
f) Znajac AT oraz predkosé statku po wodzie, oblicz droge statku po OLs =
wodzie (Dy). 03 =
g) Znajac KDw oraz kat dryfu statku okresl znak poprawki na wiatr 3=
oraz oblicz kurs rzeczywisty statku (KR).
h) Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (4Z) oblicz kurs
zyrokompasowy statku (KZ).
i) Dysponujac V; oraz czasem potrzebnym do osiagni¢cia Pozycji-3,
oblicz réznice odczytow logu oraz odezyt logu w Pozycji-3 (OL3).
1) Dysponujac AT oraz czasem w Pozycji-2 oblicz czas osiagnigcia
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Tabela 2. Obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i pradu
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kat drogi po wodzie (KDw).

¢) Wykorzystujac metode graficzna i uwzgledniajac parametry pradu,
oblicz droge statku po wodzie (D) i nad dnem (Da), kat drogi nad
dnem (KDd) oraz wspotrzedne pozycji zakotwiczenia.

d) Dysponujac (Da) oraz czasem manewru oblicz predkosc statku nad
dnem (Vaq).

e) Znajac predkos¢ statku po wodzie (V) oraz poprawke procentowa
logu, oblicz predkos¢ statku wedtug wskazan logu (V).

f) Oblicz czas osiggnigcia pozycji zakotwiczenia (Ta4).

g) Dysponujac (VL) oraz czasem potrzebnym do osiggnigcia
Pozycji-4, oblicz rdznice odczytow logu (ROL) oraz odczyt logu
w Pozycji-4 (OL4).

Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza egzaminacyjnego

Lp. | Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
1 W Pozycji-3 wykona¢ zwrot i potozy¢ statek na kurs zyrokompasowy | Obliczenie KDd
KZ=063°1i z predkoscia po wodzie V,, = 10,5 wezla pltynac¢ tym kursem —
do pozycji zakotwiczenia (Pozycji-4). Zakotwiczy¢ po uplywie .
1 godziny i1 54 minut od wykonania ostatniego manewru. + (xA42) =
KR =
Warunki hydrometeorologiczne: + (a) =
— wiatr NW-2°B powodujacy dryf statku rowny +4° (okresli¢ znak KDw =
dryfu). _
_ +(&h) =
— wystepuje prad o parametrach K, = 080° V, = 3 wezly.
KDd =
Przebieg obliczen
rzebleg obliczen ) Obliczenie predkosci
a) Znajac kurs zyrokompasowy (KZ) i poprawke zyrokompasu (Az), V.=
oblicz kurs rzeczywisty statku (KR). 4=
b) Znajac kurs rzeczywisty (KR) i kat dryfu, okresl jego znak i oblicz Vi=

Obliczenie drogi

ROL =

Dy =

Dw -

Dane Pozycji-4

Ts=

OLs =

¢4 =

Ay=
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2. Zaplanowanie akcji zapobiegawczej przez zmiane predkosci statku wlasnego.
Po zakoficzeniu odcumowania statek potozyt sie na kurs rzeczywisty KR = 005° i ptynat tym kursem

z predkoscig nad dnem V = 10 wezlow. Na akwenie manewrowania nastgpilo pogorszenie warunkow
meteorologicznych, z powodu mgly widzialnos¢ spadta do 2 mil morskich.

Z prawej burty statku, za pomoca radaru wykryto jednostke posiadajaca pierwszenstwo drogi. Z wstgpne;j
analizy echa ustalono, ze moze doj$¢ do sytuacji nadmiernego zblizenia. Postanowiono sporzadzi¢ meldunek
radarowy i wykona¢ manewr zapobiegawczy poprzez zmiang¢ predko$ci whasnego statku.

Zgodnie z ponizszymi danymi naniesiono na nakres radarowy dwie pozycje¢ echa:

1035 NR; =055°-D;=5,0 Mm

1041 NR2 =054° -D2=4,0 Mm

Sporzadz meldunek radarowy (Okresl: Ko, Vo, CPA , TCPA, A) oraz zaplanuj na godzing 1047 akcj¢
zapobiegawczg manewrem zmiany predkosci, tak aby CPA” wynosila 2 mile morskie.

W tym celu wykorzystaj zatagczony do zadania nakres radarowy a wyniki wpisz do ponizszej tabeli.

K, =
V():

CPA =

TCPA=

VW’ =

Wykonujac zadanie na nakresach manewrowych uzyj ponizszych skrotow:

Oznaczenie symboli i skrotow :

Aspekt.

Wektor predkosci statku wlasnego.

Kurs statku wlasnego.

Pozycja obserwowanej jednostki na godzing 1035
Pozycja obserwowanej jednostki na godzing 1041
Wektor predkosci pozornej obserwowane;j jednostki.
Kurs pozorny obserwowanej jednostki

Wektor predkosci rzeczywistej obserwowanej jednostki.

5°<ﬁkﬁ<c;°=~°55:h
N A A A A A

1

Kurs rzeczywisty obserwowanej jednostki.

P—..]
S
o
=
!

Czas do osiggniecia odleglosci najwiekszego zblizenia (T pmin).

o
=
=
l

Odleglo$¢ najwickszego zblizenia (Duin).
CPA" —» Zaplanowana odlegto$é¢ minimalnego zblizenia po wykonaniu manewru.

N
!

Predkos¢ statku wlasnego po wykonaniu manewru zapobiegawczego.

Kurs pozorny obserwowanej jednostki po wykonaniu manewru
zapobiegawczego.

N
L
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Rys 1. Nakres radarowy do sporzadzenia meldunku radarowego oraz akcji zapobiegawczej poprzez zmiang
predkosci statku wilasnego.
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3. Zliczenie matematyczne drogi statku.

Po wykonaniu manewru antykolizyjnego statek udat si¢ na pozycje pa = 55°00,0°N, ia= 019°00,0 E na ktore;j
o godzinie 1300 OL;=25,0 rozpoczeto prowadzenie zliczenia matematycznego drogi statku. Na akwenie
wystepowat prad oraz potnocny wiatr NbW-4°B powodujacy dryf statku (okresli¢ znak) . Statek manewrowat
nastepujgcymi kursami:

1. KK = 000°, V,,=10 wezlow, czas manewru 114 min, dryf = +4°.

2. KK = 160°, V=12 wezlow, czas manewru 90 min dryf = £5°.

3. KK = 030°, V=14 wezlow, czas manewru 48 min dryf = £7°.

4. KK = 270°, V=8 wezlow, czas manewru 36 min dryf = +11°.

Na akwenie manewrowania statku wystepowat prad o nastepujacych parametrach: K, = 235° V,, = 2 wezly.
Podaj wspolrzedne pozycji zakonczenia manewrow (@ Ag) odczyt logu (OL:) oraz czas zakonczenia
manewrow, wiedzgc, ze w rejonie manewrowania deklinacja magnetyczna wynosi:

Magnetic Variation
4°39°E 2017(7’E)

Obliczenia wykonaj metoda $redniej szerokosci, wykorzystujac podane nizej wzory.

Tabela 3. Zliczenie matematyczne drogi statku

Agp=D * cos KDw| Al=D «sin KDw
Lp.| Godz. KK cp KR A KDw Droga
+ — + -
1.
2.
4.
5.
Dw =
Dy =
ROL = Dw/WK= Czas zakonczenia manewrow =
Qi = @a + (Ap/2) = OL; = OL; + ROL =
A4 = Al / cos ¢4 = Pp=@a +Ap =
A =Aa+ 44 =

Strona9z 11



Pobrano z arkusze24.pl
4. Identyfikacja informacji wyswietlanych przez ECDIS

=
o
=
o
(4 =]
T
=
(1]

5T. HELIER

Rysunek przedstawia wycinek ekranu ECDIS zawierajacy krzywa plywu dla portu w St. Helier na dzien
30.06.2020 .
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Na podstawie przedstawionych informacji wyswietlanych przez ECDIS uzupehnij tabele:

Bezpieczny zapas wody pod stgpka

Zanurzenie statku

Dostgpna gleboko$¢ w porcie

Strefa czasowa

Pozycja odniesienia Q= A=

Maksymalna wysokos¢ ptywu

Minimalna wysoko$¢ ptywu

Wymagana wysoko$¢ pltywu do
bezpiecznego wejscia statku do portu

Przedzial czasu w ktorym mozliwe jest
wejscie do portu

Przedzial czasu w ktorym nie jest mozliwe
wejscie do portu
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